桃園市立大有國民中學110學年度第一學期第一次評量試卷
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一、選擇題(每題2分)
1. 下列有關稀少性的敘述，何者正確？ 
(A)稀少是貧窮人才會面臨的問題
(B)資源的數量對於人類的欲望而言是不足的
(C)富甲天下，不會有感到稀少的問題
(D)環境資源可以不斷開發，因此沒有稀少的問題
2. 在吃的方面，不但要吃得飽，吃得好，更要講究色、香、味俱全，以及良好用餐氣氛，這種「好還要更好」的想法，說明了下列人們的哪一種心態？　
(A)知足常樂　(B)健康理念　
(C)欲望無窮　(D)資源有限
3. 人們想要做的事可稱之為「欲望」，欲望的滿足必須消耗「資源」。以下關於「資源」的特性，何者是正確的敘述？　
(A)資源通常取之不盡，用之不竭　
(B)資源只具備單一用途，所以必須選擇　
(C)資源的稀缺程度與人的欲望多寡有關　
(D)隨著科技的進步，資源總可以持續再生
4. 關於經濟學提到的「經濟財」，以下敘述何者正確？　(A)具有很高的再生性　　
(B)需付出代價方能取得　
(C)不需要面臨選擇問題　
(D)山區的清淨空氣屬於經濟財的一種
5. 對墾丁的居民來說，陽光與海水是免費的，但對觀光客而言，就必須花時間、金錢才能去那邊度假。依此敘述判斷，下列敘述何者正確？
(A)對觀光客而言，享受陽光、海水不用付出代價
(B)對墾丁居民而言，陽光、海水是經濟財
(C)對觀光客而言，陽光、海水是自由財
(D)對墾丁居民而言，陽光、海水不具有稀少的問題

6. 日常生活中，不須付出任何代價就可以取得的財物稱為自由財。根據上述判斷，下列何者屬於「自由財」？
(A)購物滿額贈送的禮品   (B)政府提供的服務
(C)擁有日照充足的房子   (D)山林地區的清幽景色
7. 新聞報導：「由於颱風減少且很少下雨，使臺灣陷入多年來最嚴重的乾旱，許多水庫的蓄水量不到20%，甚至低於10%。面對嚴峻的供水情勢，需要政府和民眾落實節約用水的措施。」上述新聞主要凸顯下列何項經濟問題？ 

(A)人類欲望無窮　   (B)資源取之不盡　
(C)資源具有稀少性 　(D)資源有多種用途
8. 我們之所以要做選擇，是基於下列的哪些因素？(甲)資源具有稀少性 (乙)想要的少於實際擁有的 (丙)資源有多種用途　
(A)甲乙　 (B)甲丙 　(C)乙丙 　(D)甲乙丙
9. 「生產什麼」是生產活動中必須考慮的重要課題，下列生產活動何者符合此生產課題？　
(A)隨著「花美男」盛行，保養品業者也推出男性專用保養品
(B)派大星決定將土地用來種植有機蔬菜，推廣有機蔬果的好處
(C)基於對動物福利的重視，幸福牧場以自然放牧的方式飼育雞隻
(D)由於人工成本越來越高，董事會決定工廠改採機器自動化生產
10. 隨著網路及電視購物的興起，「宅經濟」成為最當道的消費型態。某法國餐廳業者就將五星級料理放上網路販售，以滿足這一群不愛出門，卻願意消費的民眾。上述做法是考量哪種生產選擇的課題？
(A)生產什麼  (B)為誰生產
(C)生產數量  (D)如何生產
11. 「機會成本」的觀念，主要在提醒大家下列何項概念？
(A)追求公平正義 　(B)尋找賺錢機會　
(C)提高資源使用 　(D)做任何事都要付出代價
12. 阿木、小良和恬恬在討週末要去看電影還是漫畫店看小說，下表是3人看電影和看小說的滿足程度，上述何人選擇看小說的機會成本最低？

[image: image1.emf]項目   人  看電影  看小說  

阿 木  ★★★  ★  

小 良  ★★★  ★★  

恬 恬  ★★  ★ ★★  

★愈多代表滿足程度愈高  


(A)阿木　    (B)小良
(C)恬恬　    (D)三個人都相同
13. 經濟學是探討選擇的學問，生活中處處可見經濟問題。下列幾句生活中常見的話語中，哪些含有機會成本的概念？　甲、魚與熊掌不可兼得；乙、小孩子才做選擇，我全都要；丙、天下沒有白吃的午餐；丁、兩害相權取其輕
(A)甲乙丙
(B)甲丙丁
(C)乙丙丁
(D)甲乙丁
14. 公民老師請同學說明「機會成本」的意義──
大智：「是指所放棄的其他機會中，價值最低的。」
大仁：「主要在提醒人們做選擇時，有得必有失。」
大勇：「個人做選擇時應該選擇機會成本最高者。」
大信：「機會成本的計算只會考量到金錢因素。」
上述四人何者對「機會成本」有較正確的認識？
(A)大智　(B)大仁　(C)大勇　(D)大信
15. 美美獲得三個薪資不同的工作機會，若她僅以薪資作為選擇工作的依據，在甲、乙兩工作中，她會選擇乙工作，機會成本為3萬元；在乙、丙兩工作中，她會選擇丙工作，機會成本為3萬5千元。由上可知，丙工作的薪資最可能為何？
(A)2萬8千元　　(B)3萬元
(C)3萬5千元　　(D)3萬6千元
 
16. 下圖為小光在規劃旅行時的選擇情況，若他僅依喜好程度選擇最喜歡的旅遊活動，根據圖中內容，浮潛、泡溫泉、划獨木舟的喜好成程度排列為何？　
	有兩個地點選擇時
	有三個地點選擇時

	我選擇去墾丁浮潛。
· 墾丁浮潛之旅
礁溪溫泉尋旅



	我選擇水斷崖獨木舟 
  墾丁浮潛之旅
  礁溪溫泉尋旅
· 清水斷崖獨木舟日出體驗


(A)浮潛＞泡溫泉＞划獨木舟
(B)浮潛＞划獨木舟＞泡溫泉
(C)泡溫泉＞划獨木舟＞浮潛之旅
(D)划獨木舟＞浮潛之旅＞泡溫泉
17. 下述為節錄匈牙利詩人裴多菲的詩句：「生命誠可貴，愛情價更高，若為自由故，兩者皆可拋」。如以經濟學的觀點，該詩人做最有效率的選擇時，要付出的機會成本為何？
(A)生命
(B)愛情　
(C)自由
(D)生命加愛情 
18. [image: image3.wmf] 

阿盛累積300點的超商點數今天到期，他到超商想要兌換商品，右圖為阿盛針對可兌換商品做的分析，根據圖中資訊，請以機會成本的概念思考，下列何者最能解釋他選擇兌換饅頭的原因？
(A)以美味程度衡量，選擇機會成本較低者
(B)以美味程度衡量，選擇機會成本較高者
(C)以飽足程度衡量，選擇機會成本較低者
(D)以飽足程度衡量，選擇機會成本較高者
19. 詩媛每周二晚餐後固定到加油站打工3小時，時薪180元。如果本周二晚上他決定請假跟同學去看電影，電影票加零食飲料預計花費400元。請問：此一決定的機會成本是多少錢？　
(A)180元　 (B)400元　
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(C)580元 　(D)940元
	店家
	時薪
	機會成本

	老王排骨飯
	甲
	

	龍記烏骨雞
	
	乙

	春來亭涼麵
	120
	丙


20. 小顏打算趁著暑假去打工，在面試過後得到三個薪資不同的工作機會，他將薪資情況整理成附表。根據表中資料判斷，若小顏僅依薪資多寡做選擇，最後決定去春來亭涼麵打工，則表中甲、乙、丙最可能為下列何者？  

(A)甲：110、乙：120、丙：110 

(B)甲：110、乙：110、丙：110  

(C)甲：100、乙：120、丙：120  

(D)甲：100、乙：110、丙：120

21. 同一件事可能因為不同誘因的加入，導致機會成本發生改變，進而影響我們的選擇。下列何項行為不適合以誘因解釋？
(A)文文因吃得太飽而不停打嗝
(B)大樂想獲得獎金而參加比賽
(C)小淑為贏得獎盃而辛苦練跑
(D)瑞秋希望受關注而努力練舞
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經濟學家李斯特表示：誘因是人類行為最強的驅動力量。若以誘因的效果可區分「正向誘因」、「負向誘因」兩大類，請判斷正向誘因、負向誘因分屬下圖中甲、乙、丙、丁的哪個區塊 ？
(A)正向誘因：甲，負向誘因：乙
(B)正向誘因：乙，負向誘因：丙
(C)正向誘因：丙，負向誘因：丁　
(D)正向誘因：丁，負向誘因：甲
23. 生活中有許多不同的誘因設計,下列何者同時屬於「金錢誘因」、「負向誘因」?

(A)小莫考試若能獲得前三名，媽媽將會給他獎學金1000元 

(B)學校針對參加國語文競賽獲獎的同學公開表揚
(C)我國政府研議要將無照駕駛的罰鍰提高 

(D)由於小勝常常睡過頭，因此遲到而被學校處罰清理校園環境
24. 酒駕害命事件頻傳，為了有效遏止酒駕，2019年3月三讀通過了「道路交通管理處罰條例」修正案。該修正案將酒駕罰款提高並採累進處罰制，例如汽車5年內若第3次酒駕總共要罰繳21萬元。根據上述內容判斷，下列敘述何者錯誤？　
(A)該修正案是由立法院通過
(B)法案公布實施後，將會增加政府租稅收入　
(C)酒駕罰款是屬於金錢誘因
(D)因該法案是透過提高懲罰以抑制特定行為
25. 誘因是誘發或抑制人們行動的事物，下列哪一種是透過「提高報酬」影響民眾的行為？
(A)超商推出以回收廢電池換咖啡的活動
(B)工廠排放廢水，被政府處以撤銷執照
(C)公司公告請假次數將會影響年終獎金
(D)我國刑法規定，自首者可以減輕其刑
26. 誘因會對人日常生活行為產生的影響，以下關於誘因的敘述何者錯誤？
(A)金錢誘因是最有效的誘因　
(B)誘因可分為正向與負向兩種
(C)懲罰與損失屬於對人的負向誘因
(D)誘因可能強化人的某種行為，但也可能抑制人的某種行為。
27. 利用各種生產要素，製造並提供產品的行為，稱為「生產行為」。而生產行為的決策者，也是商品的供給者稱為「生產者」。請問下列何者屬於生產者？　
(A)在網路上販售自己手作飾品的小玉　
(B)在電子公司的擔任經理的阿義　
(C)周末去家扶中心擔任志工的大明
(D)每天用心為家人準備三餐的阿華
28. 人的生活中有許多大小事，牽涉到無數的選擇，以下何者是與「消費行為」相關的選擇？　
(A)星期一容易塞車，鴻志決定不開車改搭捷運上班　
(B)多運動有益身心健康，慶華每天上午都到公園跑步　
(C)自己的零用錢自己賺，小飛蒐集路上撿來廢紙賣給資源回收場　
(D)奕君決定要為自己工作，向銀行貸款開了一間手搖杯飲料店。　　

	甲
	增加國外進口蔬菜的數量

	乙
	相關單位釋出庫存的蔬菜

	丙
	獎勵農民儘速復耕農作

	丁
	呼籲民眾改吃其他蔬菜


29. 某國受風災影響，有些種類的蔬菜產量減少導致價格飆漲，故該國政府採取右列措施以調節菜價，其中何者最可能是直接從消費者層面而提出的對策？
 (A)甲　(B)乙　 (C)丙　(D)丁
30. 產品可以分成有形的「財貨」與無形的「勞務」，請問：下列有幾家商店供給「勞務」？ (甲)「日日香豆腐店」銷售手工涼拌豆腐 (乙)「黑貓宅急便」替客戶運送冷凍食品 (丙)「199撐到飽餐廳」無限供應沙拉吧 (丁)「真輕鬆按摩店」提供客人腳底紓壓 (戊)「尚界水美容店」為客人做臉 

(A)1  (B)2  (C)3  (D)4 家

31. 國內COVID-19疫情趨緩，中央流行疫情指揮中心也宣布放寬相關管制措施。許多民眾開始計劃國內旅遊，造成飯店住房率大為提高，業者因此調漲住宿價格。在不考慮其他條件因素下，上述業者作法對消費者訂房量可能產生何種影響？　
(A)訂房量不變　(B)訂房量增加　
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(C)訂房量減少　(D)與訂房量無關
32. 右圖表示某項商品價格與需求數量的關係，圖中的曲線最可能是用來描述下列哪一種商品？
(A)超市販賣的鮮乳
(B)國道客運的車票
(C)自助餐店的便當
(D)高級品牌的鑽錶
33. 100°C咖啡表示，近來消費力下滑，為避免流失顧客，所以推出促銷方案。即日起到七月底，冰茶特價，持特定銀行信用卡，還可享買一送一，或獲免費兌換券。該業者運用的策略與下列哪一個行為背後的經濟理論相同？ 

(A)中秋烤肉豬肉價格調漲，民眾選購便宜的食材替代
(B)民眾拿到政府發放的五倍券，添購新家具。
(C)國際原油價格屢創新高，石油產國宣布擴大增產
(D)春節連假時的高鐵車票，購票者大排長龍
	價量
關係
	價格（元）
	數量（個）

	甲
	20
	40

	乙
	40
	30

	丙
	60
	90

	丁
	80
	130

	戊
	100
	80


34. 老師說明供給法則時，列出五組商品的價格與數量，如右表。請同學依供給法則，從表中選出三個價量關係，並繪製成供給曲線。若某位同學的作答結果正確，則下列何者最可能是他選擇的組合？
(A)甲、乙、丙　　(B)乙、丙、丁
(C)甲、丙、戊　　(D)乙、丁、戊
35. 關於供給法則與需求法則，下列敘述何者正確？
(A)均是在探討價格與數量之間的關係 

(B)前者呈現消費者的心態，後者呈現生產者的心態
(C)前者價格與數量之間成反向關係，後者為同向關係 

(D)炫耀性商品是供給法則的例外
36. 下表是趙家牛肉麵店家統計資料－顧客在牛肉處於不同價格情況下的消費量。但是這份資料卻被公民老師質疑「有一處」資料有誤。請問：哪一個「價格」填寫的資料不合理？
(A)　150元　 (B)　120元　 (C)　110元　 (D)　90元
	元／公斤
	150
	130
	120
	110
	100
	90

	消費量
（公斤）
	2.5
	3.5
	4.
	3
	5
	6


	市場價格
	產量

	40元
	50萬包

	70元
	65萬包

	95元
	？


37. 美味公司推出低卡健康料理包，廣受消費者喜愛，價格如右表所示，在不考慮其他因素下，單純就供給法則來看，市場價格95元時，產量應為?
(A) 75萬包  (B) 55萬包  (C) 40萬包  (D) 60萬包
38. 受新冠疫情影響，學校營養午餐停擺，餐飲業績下滑，雞蛋用量大減，蛋商公會估計每天至少有720公噸雞蛋滯銷，加上飼料漲價，蛋農叫苦連天。若不考慮其他因素，僅依上述內容判斷，下列敘述何者正確？　
(A)蛋農投入更多資源生產雞蛋　
(B)蛋農減少雞蛋的產量　
(C)市場上，雞蛋售價格提高　
(D)消費者會減少購買雞蛋數量
39. 某些偏鄉地區因為人口大量外流，造成學區內的學校學生人數很少。曾有新聞報導，某間小學全校只有一個學生，反而老師有六、七位，這樣的迷你學校經常會面臨是否要裁撤的爭議。如果教育局決定裁撤一間偏鄉小校，將原有學生轉入其他學校，這種作法的考量依據通常為何？
(A)教育資源的使用效益  (B)公平正義的維護 

(C)對弱勢族群的照顧    (D)配合經濟發展的規劃
40. 「抽籤」能讓所有人較有機會取得資源，但抽到的人當時不一定需要，可能導致資源被閒置而未能充分運用；此時可能還須採取下列何種資源分配的方法，較能因應個別差異？　
(A)相互協調　(B)先占先贏　
(C)輪流使用　(D)使用者付費
41. 新型冠狀病毒在全球肆虐，使得口罩、酒精等產品價格飆漲，為因應此狀況，某國政府提出訂定口罩與酒精價格的上限，幫助國內需要購買的人民，能以合理價格買到口罩與酒精。請問：政府此做法的目的為何？
(A)提高生產者的獲利  (B)抑制廠商生產的數量 
(C)增加政府財政收入  (D)確保防疫資源分配公平
42. 新聞報導：日前因人為疏失造成全臺數百萬戶大停電，立法院不分朝野為了追究責任，將請行政院院長提出專案報告。此外，在野黨立委認為近來行政團隊表現不佳，若專案報告無法切中要點、妥善檢討，將對行政院院長提出不信任案。根據我國政府機關間的互動關係判斷，上述內容主要隱含下列何項概念？
(A)均權制度　(B)分權制衡
(C)主權在民　(D)地方自治
43. 我國中央政府基於五權分立、相互制衡的理念而運作，某些職務雖具有其法定職權，但行使職權時經常需要取得其他機關的同意才能完成，例如緊急命令的發布就包含了許多法定程序。下列何者與上述事例的運作流程無關？
(A)總統　(B)行政院　(C)立法院　(D)司法院
44. 右[image: image7.png]


圖為我國廣義的法律位階示意圖，圖中灰色區塊所代表的法律類型，具有下列何項特色？
(A)可由行政機關訂定 
(B)必須經總統公布施行
(C)內容多為原則性的規範
(D)修改必須經公民投票複決
45. [image: image8.wmf] 

右圖是關於我國《憲法》中人民基本權利的分類，阿偉聽完老師的講解後，在課本上加了甲、乙、丙、丁四個註解，下列何者最適合作為「乙」註解的內容？
(A)報考公務人員考試
(B)提供民眾職業訓練管道
(C)投書媒體評論政府政策
(D)禁止因性別差異而同工不同酬 
中央社新聞：

日前立法院三讀修正通過地政士法部分條文。但內政部表示，如果依立法院修正條文，未來可能預見「合法」逾期案件數量增加，影響實價登錄資訊即時性、正確性。且地方政府可能需投入更多人力，增加稽核行政成本及公帑支出。所以移請立法院就此修正案再重新討論。

46. 根據上文的判斷，下列敘述何者錯誤？
(A)屬於行政院對立法院的覆議權  

(B)移請立法院重新討論前要經過總統核可  

(C)若立法院維持原決議，總統可解散立法院
(D)此制度的設計是期望達到以權制權的目的
47. 下表是我國某一項公職人員選舉的開票結果。根據表中內容判斷，此項選舉所選出的公職人員應具有下列何項職權？
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(A)依法公布法律、命令
(B)編列中央政府的預算
(C)質詢地方政府的行政官員
(D)提出總統、副總統彈劾案
新冠疫情重創內需產業，為刺激內需、活絡經濟，政府推出五倍券，範圍遍及實體店家、電商，推估經濟效益可達新台幣2000億元；而經濟部、交通部、原民會、農委會、文化部、教育部、客委會、國發會也推出加碼券，盼促進消費。此外，各地方政府及商家也紛紛祭出五倍券加碼優惠，以搶攻五倍券商機。
而五倍券經費來自於「中央政府嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別預算第4次追加預算案」。總計共1600億元；其中振興五倍券共計編列1273億元，疫情防治189億元、紓困經費137億元，全數舉債支應。
48. 根據上文，政府推出五倍的目的，與下列何者相同？
(A)蔡英文總統出訪，參加友邦總統就職大典
(B)行政院宣布將在嘉義、屏東設立科學園區
(C)房價高漲，總統表示要在全國推動興建社會住宅
(D)桃園市府推動科技執法，以整飭交通亂象

49. 發行五倍券所需的經費的審核、執行單位分別是下列何者?
(A)行政院、立法院
(B)立法院、監察院
(C)監察院、行政院
(D)立法院、行政院
50. 各地方政府紛紛推出五倍券加碼活動，如高雄市政府推出抽iphone、電動機車、特斯拉，期盼吸引振興券消費落地高雄。請問高雄市政府是透過何種性質誘因影響民眾行為?
(A)正向金錢誘因
(B)負向金錢誘因
(C)正向非金錢誘因
(D)負向非金錢誘因
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